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Przedmiot niniejszego wynalazku sta¬
nowi zatrzask do drzwiczek, posiadający
prostą, trwałą i niekosztowną budowę.

Zatrzask ten przeznaczony jest głównie
do drzwiczek pojazdów samochodowych i
umożliwia zastosowanie w drzwiczkach
słupków o bardzo nieznacznej grubości, w
celu powiększenia pola widzenia z wnętrza
pojazdu.

Zatrzask według wynalazku nadaje się
w szczególności do drzwiczek karoseryj sa¬
mochodowych, wyrabianych z blachy i skła¬
dających się z płyty wewnętrznej i ze¬
wnętrznej z umieszczonemi między niemi

słupkami, przyczem rowki na szybę mogą
być umieszczone na wewnętrznych po¬
wierzchniach słupków, dzięki czemu prze¬
krój poprzeczny tych słupków może być
znacznie zmniejszony.

W zatrzasku według wynalazku niniej¬
szego klamkę zewnętrzną drzwiczek można
umieścić tuż przy szybie, a klamkę we¬
wnętrzną — w miejscu, znacznie oddalo-
nem od słupka drzwiczek, przyczem za¬
trzaskowi można nadać taką budowę, aby
szyba mogła być przesuwana, nie stykając
się z żadną z części składowych zatrzasku;
zatrzask posiada zatem bardzo zwartą bu-



dowę I nic wymaga powiększenia poprzecz¬
nego przekroju słupka drzwiczek,

^ zatrzasku według Wynalazku, przy¬
stosowanym do drzwiczek z płyt blasza¬
nych, zapadka jest wykonana z taśmy me¬
talowej, wygiętej kątowo kilkakrotnie tak,
że obejmuje ona krawędź szyby w drzwicz¬
kach, przyczem końce tej taśmy tworzą
płaty, uruchomiane zapomocą przyległej
klamki.

Zatrzask, stanowiący przedmiot wynalaz¬
ku, jest {rołftdzofiy z wewnętrzną klamką,
umieszczoną fwpobliżu środka drzwiczek
lub w innem dowolnem miejscu drzwiczek.

W.zatrzasku według wynalazku zasto¬
sowany jest mechanizm ryglujący, urocho-
miany zapomocą klucza i zapobiegający
obracaniu zewnętrznej klamki.

Przykład wykonania zatrzasku według
wynalazku jest uwidoczniony na załączo¬
nym rysunku, na którym fig. 1 przedstawia
widok zprzodu zatrzasku do drzwiczek, fig.
2 — przekrój wzdłuż linji 2 — 2 na fig. 1,
fig. 3 — przekrój wzdłuż linji 3 — 3 na fig.
2, fig. 4 — przekrój wzdłuż linji 4 — 4 na
fig. 1, fig. 5 — przekrój wzdłuż linji 5 — 5
na fig. 3, fig. 6—przekrój wzdłuż linji 6—6
na fig. 2, fig. 7 — w większej podziałce
przekrój wewnętrznej płyty drzwiczek w
miejscu osadzenia wewnętrznej klamki, fig.
8 — częściowy widok zprzodu zewnętrznej
płyty drzwiczek z osadzoną w niej ze¬
wnętrzną klamką, fig, 9 — widok zprzodu
wewnętrznej strony klamki, fig. 10 — wi¬
dok zprzodu wewnętrznej strony zewnętrz¬
nej płyty drzwiczek.

Zewnętrzna płyta 10 drzwiczek i we¬
wnętrzna płyta 11 tych drzwiczek są ze so¬
bą połączone na wolnej krawędzi drzwi¬
czek zapomocą słupka 12, którego część
środkowa jest wtłoczona w celu umożliwie¬
nia umieszczenia liczka 13, odpowiednio
przymocowanego do słupka, np. zapomocą
nitów 14. To liczko jest zaopatrzone w wy¬
krój na zapadkę 15, wykonaną z taśmy me¬
talowej, której środkowa część jest wygię¬

ta pod kątem, tworząc pochwę lub wgłębie¬
nie. Zewnętrzny koniec zapadki 15 jest tak
wygięty, że tworzy płat 16, natomiast we¬
wnętrzny koniec tej zapadki jest wygięty w
kształcie występów 17, zaopatrzonych w
umieszczone na jednej osi otwory na swo-
rzeń 18. Sworzeń ten jest umocowany w
płatach 19, stanowiących całość z liczkiem
13. Płaty 19 mogą być również wykonane z
materjału, wyciętego z liczka 13 w celu u-
tworzenia wycięcia na zapadkę 15.

Na zewnętrznej krawędzi liczka 13 jest
utworzony języczek 20, stanowiący całość z
liczkiem, biegnący prostopadle do jego kra¬
wędzi i umieszczony zasadniczo na jednym
poziomie z zapadką 15. Ten języczek 20
stanowi jedno z łożysk, w których umie¬
szczony jest orzeszek 21, uruchomiany za¬
pomocą zewnętrznej klamki drzwiczek i
służący do odciągania zewnętrznego koń¬
ca zapadki 15. Orzeszek 21 jest zaopatrzo¬
ny w skierowane ku górze ramię 22, współ¬
działające z końcem 16 zapadki 15, tak że
obrót orzeszka 21 przechyla ramię 22 i po¬
woduje cofnięcie zapadki 15 do zamka za¬
trzaskowego. Drugie łożysko 23 orzeszka
21 jest przymocowane do liczka 13 zapo¬
mocą wygiętej stopki 24. Łożysko 23 jest
podwójnie zagięte; jego przedłużenie sta¬
nowi ogniwo 25 do ryglowania klamki
drzwiczek. Toogniwo ryglujące jest zaopa¬
trzone w kwadratowy otwór 26.

Jeden koniec sprężyny 27, otaczającej
kilku zwojami orzeszek 21, służy do współ¬
działania z powierzchnią liczka 13, prze*
ciwległy zaś koniec tej sprężyny opiera się
na ramieniu 22 orzeszka (fig. 6), wskutek
czego sprężyna 27 stara się cofać orzeszek
21 do zwykłego jego położenia. Orzeszek
21 jest zaopatrzony w kwadratowy otwór,
w który wchodzi kwadratowy trzpień 28
zewnętrznej klamki zatrzasku. Trzpień 28
posiada na wewnętrznym końcu pierście¬
niową szyjkę 29, która pozwala na obraca¬
nie go i nastawianie w odpowiednie poło¬
żenie, przyczem kwadratowy koniec trzpie-
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nia 28 może być wsuwany do kwadratowe¬
go otworu 26 w ogniwie ryglującem 25 tyl¬
ko wtedy, gdy orzeszek 21 znajduje się w
normalnem położeniu wyjściowem. Przy
zwykłem położeniu zewnętrznej klamki, w
którem zapadka zajmuje normalnie wysu¬
nięte położenie, należy trzpień obrócić w
przybliżeniu o 45° w celu umożliwienia
wsunięcia go do otworu 26. Nie można za¬
tem wyciągnąć zewnętrznej klamki drzwi¬
czek z ogniwa ryglującego 25, jeżeli za¬
padka znajduje się w normalnem położeniu.

Zewnętrzna płyta 10 drzwiczek jest zao¬
patrzona w otwór na trzpień 28. Otwór ten
posiada dwa wycięcia 30a (fig. 10), w któ¬
re wchodzą występy 30 płytki 31, umie¬
szczonej dokoła trzpienia 28 na zewnętrz¬
nej stronie płyty 10 drzwiczek.

Ta płytka 31 jest zaopatrzona w pier¬
ścieniowy kołnierz 32, zaopatrzony w ro¬
wek, w który wchodzi uruchomiany zapo-
mocą klucza klinik 33, osadzony w ze¬
wnętrznej klamce 34 drzwiczek. Ten klinik
33 można wsuwać do kołnierza lub wysu¬
wać z rowka w kołnierzu 32 zapomocą klu¬
cza, wkładanego w zewnętrzną klamkę 34.
Okucie 35 jest osadzone na kalmce 34 ob¬
rotowo, lecz bez możności przesuwania się.
Okucie to jest przymocowane rozłącznie do
zewnętrznej płyty 10 drzwiczek zapomocą
śrub 36, przyczem wspomniane okucie słu¬
ży do przymocowania do drzwiczek klam¬
ki 34 wraz z mechanizmem ryglującym.
Okucie 35 obejmuje płytkę 31 i zabezpie¬
cza, dostęp do zamka przed osobami niepo-
wołanemL

Zapomocą przesuwania klinika 33 moż¬
na zatem zapobiegać obrotowi klamki 34
względem płytki 31. Płytka ta nie może ob¬
racać się względem płyty 10 drzwiczek do¬
póty, dopóki występy 30 znajdują się w
wycięciach 30a, wskutek czego klamka po
zaryglowaniu nie może być poruszana z ze¬
wnątrz. Gdy wskutek zetknięcia się ze¬
wnętrznej krawędzi szyjki 29 z kwadrato-
wemi otworami 26, klamka drzwiczek zaj¬

muje położenie normalne; nie może ona być
wyciągnięta nazewnątrz w celu oswobodze¬
nia płyty 10 od występów 30. Klamka
drzwiczek po takiem zaryglowaniu nie da¬
je się ani obracać, ani wyciągać, nawet po
zdjęciu okucia. W celu odjęcia zewnętrznej
klamki drzwiczek należy odśrubować oku¬
cie i odryglować klamkę, bowiem wówczas
dopiero można obrócić ją do położenia, w
którem kwadratowy odcinek trzpienia 28
przejdzie przez ogniwo 25.

Przesuwaniu się płytki 31 w okuciu 35
zapobiega krążek 66 i sprężyna 67. Klamkę
wraz z mechanizmem zapadkowym można
wskutek tego wyjmować lub wkładać, obra¬
cając ją o 45°, przyczem do przymocowa¬
nia służą dwie śrubki 36.

Z zewnątrz płyty 10 drzwiczek znajdu¬
je się tuleja 73, w której umieszczony jest
cylindryczny zameczek. Tulejata jest przy¬
mocowana do trapienia 28 i zakończona
klamką 34. Tuleja 73 jest zaopatrzona w
parę średnicowo przeciwległych wrębów 74
(fig. 3), współdziałających z eliptyczną
sprężyną 75, przytrzymującą cylindryczny
zameczek i osadzoną w żłobku 76 tego za¬
meczka. Na tuleję 73, pomiędzy klamką 34
a okuciem 35, jest nasadzona tuleja 77. W
celu wyjęcia cylindrycznego zameczka na¬
leży w powyżej opisany sposób usunąć
klamkę, a następnie zdjąć z trzpienia 28
krążek 66, sprężynę 67, płytkę 31, okucie
35 i tuleję 77. Następnie można zapomocą
odpowiedniego narzędzia wepchnąć spręży¬
nę 75 w żłobek 76, wskutek czego nie będzie
ona już współdziałać z wrębami 74, poczem
można wyjąć zameczek cylindryczny z tu-
lei 73. Zaryglowanej klamki nie można za¬
tem wyjąć dopóty, dopóki nie zostanie ona
odryglowana.

Tuleja 77 zabezpiecza również okucie
35 od przesuwania się po tulei 73, uniemoż¬
liwiając w ten sposób osobom niepowoła¬
nym dostęp do płytki 31. Tuleja 77 może
być odpowiednio obrobiona w celu nadania
zespołowi klamki ładnego wyglądu.
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Opisanie konstrukcji zameczka, urucho¬
mianego zapomocą klucza, jest zbyteczne,
ponieważ zameczki te są ogólnie znane; do
przesuwania klinika 33 można w klamce 34
umieścić zameczek cylindryczny dowolnego
znormalizowanego typu.

Kilka zwojów sprężyny 37 otacza swo-
rzeń 18, przyczem jeden jej koniec opiera
się na występie 38 zapadki 15, podczas gdy
przeciwległy koniec tej sprężyny naciska
na wytłoczenie 39 wewnętrznej płyty 11
drzwiczek. Sprężyna 37 stara się zatem u-
trzymywać zapadkę 15 w zwykłem położe¬
niu. Należy przytem zaznaczyć, że zapad¬
ka 15 może cofać się bez zmiany położenia
zewnętrznej klamki drzwiczek, ponieważ
koniec 16 zapadki cofa się wtedy z ramie¬
nia 22 i zapadka powraca do normalnego
położenia wskutek działania sprężyny 37.
Zapadka 15 jest zaopatrzona poniżej wy¬
stępu 38 w kciuk 40, stanowiący z nim ca¬
łość.

Wewnętrzna płyta 11 drzwiczek jest
zaopatrzona w żłobek 41, nakryty klamrą
42 w celu utworzenia łożyska na wałek 43,
przechodzący wzdłuż zewnętrznej strony
wewnętrznej płyty drzwiczek i przeznaczo¬
ny do uruchomiania zamka od wewnątrz po-
jazdu. Koniec tego wałka 43, przylegający
do kciuka 40, jest wygięty w kształcie kor¬
by 44, wskutek czego przy obracaniu wałka
43 korba 44 naciska na kciuk 40, co powo¬
duje cofnięcie zapadki 15. Drugi koniec
wałka 43 jest zaopatrzony w ramię 45, sta¬
nowiące najkorzystniej jednolitą z nim ca¬
łość i przechodzące przez żłobek w przyle¬
gającej klamrze 42, dzięki czemu można na
tym końcu umocować klamkę wewnętrzną
46. Naciskając koniec klamki 46 wywołuje
się obrót wałka 43 i cofnięcie zapadki 15.
Należy zaznaczyć, że wałkowi 43 można
nadać dowolną długość, tak iż klamkę 46
można umieścić w dowolnem miejscu we¬
wnętrznej strony drzwiczek. Z wałkiem 43
współdziała sprężyna 47, cofająca go do
zwykłego położenia, gdy ramię 45 opiera

się o oporek 72, stanowiący całość z klamrą
42. Sprężyna ta zapobiega zacinaniu się
wałka 43.

Zapadka 15 współdziała z nastawną pły¬
tą zderzakową 62, przesuwaną w żłobku 63,
tworzącym część słupka 64 drzwiczek.
Ustawianie wygiętej płytki zderzakowej 62
jest uskuteczniane po zwolnieniu śruby 65,
gdyż wówczas płytka ta może być przesu¬
wana wzdłuż żłobka 63 do położenia, w
którem zamyka ona drzwiczki tak, iż nie
mogą się one zaciąć. Zaciśnięcie śruby 65
powoduje zatem zamocowanie płyty zde¬
rzakowej wskutek przeciśnięcia do ząbko¬
wanego dna żłobka 63.

Przy zastosowaniu w drzwiczkach sa¬
mochodu zatrzasku według wynalazku żło¬
bek na szybę można umieścić na środkowej
części słupka drzwiczek.

Dzięki zaopatrzeniu zatrzasku według
wynalazku w sprężyny, cofające wszystkie
ruchome części do normalnego położenia,
zapobiega się całkowicie zacinaniu się
zamka.

Zatrzask według wynalazku posiada za¬
tem urządzenie, zapobiegające usuwaniu
zewnętrznej klamki wtedy, gdy jest ona za¬
ryglowana, i zezwalające na łatwe zakła¬
danie lub odejmowanie klamki po jej odry-
glowaniu.

Zaletą zatrzasku, stanowiącego przed¬
miot niniejszego wynalazku, jest możność
osadzania wewnętrznej klamki drzwiczek w
dowolnem miejscu, uznanem za najbardziej
dogodne dla otwierającego, przytem zby¬
teczne jest dodanie nowych części albo też
uczynienie większych zmian w płycie drzwi¬
czek.

Zastrzeżenie patentowe.

Zatrzask, zwłaszcza do drzwiczek sa¬
mochodowych, o klamce zewnętrznej, za¬
bezpieczanej przed obracaniem się ryglem
poprzecznym, rozrządzanym kluczem, zna¬
mienny tern, że prostokątny w przekroju
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poprzecznym koniec wewnętrzny trzpienia
(28) klamki zewnętrznej (34), przepuszczo¬
ny przez podobnież ukształtowany otwór
(26) w nieruchomej płytce (25), przesta¬
wiony jest pod pewnym kątem względem
otworu, co uniemożliwia wyciągnięcie klam¬

ki, dopóki znajduje się ona w położeniu
normalnem.

Ford Motor Company Limited.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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